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CUENTA del Secretario de Leqislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que faculta a 
Servicio de Bienestar y de funcionarios dependientes 
de Ministerio de Educación PGblica, para afiliar a 
personal que indica. 

- 11 Comisión, sin urgencia y con difusión. 
2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que introdu- 

ce modificaciones a decreto ley 825, de 1974, relati y 

vo a IVA en la construcción. 

- 1 Comisión, sin urgencia y con publicidad. 
3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que concede 

franquicias tributarias a Feria Internacional del AL 
re, organizada por la Fuerza Aérea de Chile. 

- 1 Comisi6nt sin urgencia y con difusión. 
4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de acuerdo que aprueba 

Convenio Internacional sobre Normas de Formación, Ti- 
tulación y Guardia para la Gente de Mar. 

- IV Comisión, sin urgencia y con difusión. 
5. Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto de ley que 

establece sistema de pago diferido de derechos de adua - 
na . 
- 1 Comisión, con difusión y tramite ordinario por ser 
indicación sustitutiva. 

6. Oficio de Presidente de 11 Comisi6n: solicita aumentar 
en 35 dlas hábiles plazo para informe sobre proyecto 
que modifica normas relativas a continuación de giro 
y convenios contenidas en ley 18.175, de Quiebras. 

- Se accede. 
7. Oficio de Presidente de IV Comisión: pide recabar in- 

formación que señala a Ministro Secretario General de 
la Presidencia, sobre proyecto que otorga asignación 
de riesgo a personas del Ministerio de Defensa Nacio- 
nal, y suspender plazos hasta recibo de respuesta. 

- Se suspende el tr6mite del proyecto. 
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1. Proyecto de ley que faculta a CORFO para adquirir dere- 
chos litigiosos correspondientes a juicios que indica. 

-Vuelve a Comisi6n Conjunta y se le otorga a este 6rgano 
nuevo plazo de treinta dlas hábiles para evacuar informe. 

2. Proyecto de ley que modifica decreto ley No 1.878,  de 
1 9 7 7 .  

-Se aprueba. 

3. Idea de Legislar. Proyecto de ley que autoriza a la Caja 
de Previsi6n de la Defensa Nacional para crear Centros de 
Salud o de Rehabilitaci6n para personas que señala. 

-El proyecto vuelve a Comisión. 
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--En Sant iago de  Ch i l e ,  a  c u a t r o  d l a s  d e l  m e s  de  

noviembre de  m i l  novecientos ochenta y seis, s iendo l a s  16.00 

horas ,  se reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H. Jun ta  de  Gobier- 

no in teg rada  por s u s  miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almirante 

José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, quien 

l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei Aubel, Coman - 
dan te  en J e f e  de  l a  Fuerza Aerea; General Di rec to r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  Di rec to r  General de Carabineros,  y Teniente  

General J u l i o  Canessa Robert. Actúa como S e c r e t a r i o  de  l a  Jun - 
t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de  E j é r c i t o  señor  Nelson Robledo Rmzro. 

--Asisten, además, l o s  señores  Vicealmirante P a t r i c i o  

Carva ja l  Prado, Minis t ro  de  Defensa Nacional; Hernán Büchi 

Buc, Minis t ro  de  Hacienda; Hugo Rosende Subiabre,  Minis t ro  de  

J u s t i c i a ;  Jorge  Prado Aránguiz, Minis t ro  de  Agr icu l tu ra ;  A l  - 
b e r t o  Cardemil Herrera ,  Subsec re ta r io  d e l  I n t e r i o r ;  General 

Luis Henrlquez R i f f o ,  Vicepresidente  de CAPREDENA; Br igadier  

General J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  

Contraalmirante  Jorge  SepGlveda O r t i z ,  J e f e  de  Gabinete de l a  

Armada; General de  Carabineros Rigoberto Gonzdlez Muñoz, J e f e  

de  Gabinete de  Carabineros;  Coronel de Aviación Alberto Vare- 

l a  Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraal-  

mirante  ( J T )  Aldo Montagna Barget to  y Contraalmirante  Germdn 

Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i -  

va ;  Br igadier  Richard Quaas Bornscheuer, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar - 
t a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de  Navlo ( J T )  Mario Duvau - 
c h e l l e  Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Legislaci6n;Capitán de Navlo Raúl 

Zmrano -Triviño, integrante de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel 

de  Aviación (J) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor  General Matthei ;  Tte .  Coronel de E j 6 r c i t o  (J)  Eleazar  

Vergara Rodrlguez, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i -  

va;  Tte .  Coronel de  E j é r c i t o  (J) Enrique I b a r r a  Chamorro, 
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Asesor Jurldico del señor Tte. General Canessa; Capitán de 

Fragata (JT) Jorge Beytla Valenzuela y Capitán de Corbeta 

(JT) Julio LavIn Valdés, integrantes de la Primera Comisi6n 

Legislativa; Mayor de Carabineros (J) Harry Grünewaldt San- 

hueza, Asesor Jurldico del señor General Stange; Capitán de 

Ejército Luis Hernán Torres Aguirre, Oficial Jefe de Sala 

de la H. Junta de Gobierno; Jorge Silva Rojas y Patricio Bal - 
tra Sandoval, Jefe de Relaciones PGblicas y Asesor Jurldico, 

respectivamente, de la Secretarla de la H. Junta de Gobier - 
no; Gaspar Lueje Vargas, integrante de la Primera Comisi6n 

Legislativa, y Jorge Correa Fontecilla, integrante de la 

Cuarta Comisi6n Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la Sesi6n. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta hay cuatro Mensajes que 

expondré a continuación. 

El primero--bolet$n No 809-04--dice relación con 

dos instituciones que hoy dla funcionan relativamente descoor - 
dinadas respecto de una tercera. Primero est6 el Servicio de 

Bienestar del Magisterio .y de los funcionarios dependientes 

del Ministerio de Educación PGblica, al cual puede pertene - 
cer todo el personal que depende de dicha Secretarla de Esta- 

do. 

Por otro lado, funciona el Colegio de Profesores y 

de un modo especial, el hospital de éstos. Con el proceso de 

municipalizaci6n, todos los profesores que integraban este 

Servicio de Bienestar, dejaron de pertenecer a él y, a su vez, 

cesaron de participar, en la medida en que eran parte del Ser- 

vicio de Bienestar del Magisterio, de usufructuar de los bene- 

ficios del Hospital del Profesor. 
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Este proyecto tiende a superar ese problema y, de 

un modo especial, señala el informe técnico, la libertad de 

asociación en materia de colegios profesionales. 

Ese es el objeto del proyecto. 

No trae urgencia, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisión, ordi - 
nario y con difusi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por el segun- 

do proyecto--boletln No 810-05--,se proponen, a través de 

treinta modificaciones contenidas en seis artlculos permanen - 
tes y uno transitorio, dos ideas matrices. Una, incorporar 

la actividad de la construcción al régimen tributario del IVA. 

Esa es la primera idea central. 

Y esto se vacla a través de modificaciones a la le - 
gislación pertinente, mediante las cuales se gravan con el 

IVA los contratos y actos sobre bienes inmuebles de la propie - 

dad y contratos finales de la construcción; se rebaja del pre - 
cio de venta de los inmuebles el impuesto respectivo; se otor - 
ga por impuesto soportado un crédito fiscal y se sirven otras 

ideas en torno a este fundamento central. 

La segunda idea principal es establecer normas de 

enlace entre el régimen tributario actual-y el que se propo - 
ne, terminando con una disposici6n a través de la cual--ar - 
tlculo transitorio--se tiende a impedir alteraciones en el 

precio de venta de bienes inmuebles, por contratos celebrados 

con anterioridad al lo de enero del 87, de las empresas cons- 

tructoras con las personas que no tienen derecho a recuperar 

el IVA, que son beneficiarios del subsidio habitacional. 

No trae calificacien de urgencia, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta ley es importante, 

por cuanto en el futuro podrla bajar hasta en un 15 o un 16% 

el precio de la vivienda. 

Primera Comisión, ordinario, con difusión. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor TTE. GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por el tercer 

proyecto--boletln No 811-05-- se propone otorgar a la Feria 
Internacional del Aire, organizada por la Fuerza Aerea de Qli - 
le,los mismos beneficios, ni más ni menos, que los que se con - 
ceden hoy dfa a las instituciones que de acuerdo con la ley 

vigente pueden tener en sus exposiciones este tipo de exencio - 
nes tributarias, fiscales o municipales. 

Es as2 como, por ejemplo, la FISA funciona con las 

mismas exenciones. Lo que ocurre es que en la rredida en que no es 

la FIDA una organizaci6n gremial, no puede beneficiarse 

con las disposiciones legales vigentes y de ahl el propósito 

del proyecto. 

No trae urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, ordi- 

nario, con difusi6n. 

El señor GENERAL.STANGE.- ¿Tal vez podrlamos firmar? 

El señor GENERAL.MATTHE1.- No. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Gracias, no. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Creo que es mejor estu - 
diarlo, porque podrla tener otra franquicia. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por eso prefiero que no se 

firme. 

Muchas gracias, pero no. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En situaciones parecidas, 

sl, pero no iguales. 

El señor GENERAL STANGE.- ¿Cómo quedarla, entonces? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, ordina - 
rio y con difusión. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Las Naciones 

Unidas tienen un organismo que se llama la Organizaci6n Ma- 

rltima Internacional, la OMI, que se encarga de proponer 

convenios internacionales y reglar todo lo de la seguridad 

en el mar y el comercio marítimo. 

Esta organización llam6 a una conferencia diplomá - 
tica el 7 de julio del 78, en la cual se adopt6 el Convenio 

Internacional sobre Normas de Formación, Titulaci6n y Guar- 
dia para la Gente de Mar, que se encuentra vigente ya desde 

abril del 84. 

Se propone la ratificación del Convenio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, ordi - 
nario, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con relación 

a la documentación de oficios relativa a la Cuenta, informo 

respecto del primero. 

Este es una indicación del Presidente de la Re- 

pdblica al proyecto de ley que establece sistema de pago di- 

ferido de derechos de aduana. Esta iniciativa está en trami- 

tación y corresponde al boletln No 648-05. 

La indicaci6n se diferencia del proyecto que se es - 
tá tramitando,. .. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En todo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ...p rácticamen - 
te, en todo, porque mientras el que se está tramitando ~ 6 1 0  

incide en una modificación al decreto ley No 1.226, del año 

75, aqul se incorpora el decreto ley No 2.563 y se genera un 

sistema comdn de importación de bienes de capital. Tarnbien im - 
plementa un sistema de créditos fiscales para la adquisición 

de bienes de capital que se produzcan en el pals y que estén 

destinados a la exportaci6n. 

La iniciativa está retirada de la Tabla por la indi - 
caci6n y es un proyecto distinto, como señalo, del que lleg6. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Para seguir viendo es - 
te proyecto--lo está estudiando la Primera Comisión--, nece 

sitarlamos informe de la Secretarla de Legislación, porque 

es otra iniciativa de ley, no es la misma. Para esto, pedi- 

rla nuevo plazo, además de informe de la Secretarla. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Con una nue - 
va calificación? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1, una nueva califi- 

cación, porque el plazo que tiene ahora vence el 20 de este 

mes. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuatro dlas 

más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para la Junta vence el 

10. O sea, no podrlamos estudiarlo. 

LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿La califica- 

ción serla de ordinario, señor? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ordinario. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Y la radica- 

ción continuarla en la Primera Comisión? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En la Primera Comisión, 

que tiene que estudiar la primera parte del 1.226. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Difusión? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se encuentra 

en tramitación legislativa el proyecto de ley contenido en el 

boletln No 403-07, que incide en diversas modificaciones a la 

Ley sobre Quiebras. 

En su oportunidad, la Junta de Gobierno acord6incluir 
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en el proyecto indicaciones que hubo en la Comisión Conjunta. 

Ahora, estudiándose estas indicaciones de la Pri - 
mera Comisi6n Legislativa, ha sido necesario ver dos proble - 
mas. Uno, indicaciones que hace a su vez el Ejecutivo sobre 

lasde la Primera Comisi6n Legislativa, que se est5 estudian - 
do. 

Y, por otro lado, coordinar estas normas con las 

de la ley vigente de quiebras, todo lo cual le ha generado 

a la Comisidn Conjunta un problema de plazo, porque éste es - 
tarla ya por vencerse la pr6xima semana. 

En raz6n de esto, el señor Presidente de la Segun - 
da Comisi6n solicita un aumento de treinta y cinco dlas há- 

biles en el plazo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

El señor TTE. GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION.. Por Gltimo, 

señor Almirante, está en tramitaci6n un proyecto de ley que 

otorga asignaci6n de riesgo a personas del Ministerio de De - 
fensa Nacional. Boletln No 795-02. 

En su oportunidad informé sobre él, di cuenta y la 

Secretarla de Legislaci6n evacu6 el informe respectivo. 

Estudiándolo la Comisi6n Conjunta lleg6 a la con - 
clusión de sugerir a la Junta de Gobierno, lo que hago por 

tal razón, dos eventuales caminos. Primero, pedirle al Minis - 
tro Secretario General de la Presidencia información respec- 

to de distintas dudas que se han suscitado con ocasi6n del 

proyecto y que se señalan en el informe de Legislaci6nt y que 

se han concretado de un modo especial en un informe de la Se- 

gunda Comisión. 

De tal manera que se sugiere que la Junta acuerde 

el que se pida esa informaci6n al Ministro Secretario General 
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de la Presidencia, se le acompañe el informe de la Secreta- 

rla de Legislacien y,en el intertanto, se suspendan los pla - 
zos de tramitación del proyecto hasta recibir las respues - 
tas. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Permiso, mi 

Almirante. 

En la mañana de hoy, en dos oportunidades recibí 

llamadas, primero, de parte del Ministro de Hacienda y, lue - 

go, del mismo Secretario de Estado, con un recado de Su Ex- 

celencia, que dice que este problema lo tratará el dla jue- 

ves con la Junta. Por tanto, solicita que no se tom una decisión so- 

bre este aspecto por el momento hasta que él no haya conver - 
sado con nosotros el dla ya mencionado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Mientras tanto suspendemos su trámite. 

Se suspende el trámite. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Se suspende 

el trámite y, además, no se toma ninguna decisi6n que pueda 

ser irreversible después. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se suspende el trámite. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada la 

Cuenta, señor. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No tengo Cuenta, 

mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE FACULTA A CORFO PARA ADQUIRIR DERECHOS 

LITIGIOSOS CORRESPONDIENTES A JUICIOS QUE INDICA (Proyecto 

desglosado del Boletfn No 734-05-A) 

El señor GENERAL STANGE.- Pido la palabra. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

General señor  Stange. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Respecto d e l  proyecto 

que f a c u l t a  a CORFO para  a d q u i r i r  derechos l i t i g i o s o s ,  que 

t ra ta remos  a cont inuación ,  s o l i c i t o  que vuelva a Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pido l o  mismo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Para m 1  no e s t á  bien 

ac larado.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Debemos conversar  e l  

t e m a ,  por l o  menos, e n t r e  nosot ros .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S r .  

Tengo algunas dudas que ahora podré a c l a r a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No q u i s i e r a  t r a t a r l o  

hoy d l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Señores Min i s t ros ,  por acuerdo de l a  J u n t a ,  se ha 

r e t i r a d o  e l  punto uno de  l a  Tabla,  o s e a ,  e l  proyecto de 

l e y  que f a c u l t a  a CORFO para  a d q u i r i r  derechos l i t i g i o s o s ,  

por haber ma te r i a s  que aGn no están suficientemente e s t u d i a  - 
das ,  y s e  d e j e  para  una próxima oportunidad. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- ~ a b r l a  que f i -  

j a r l e  un nuevo p lazo ,  m i  Almirante,  pues ya se venci6 e l  

que t e n l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  p lazo  vencla  esta 

semana. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S1. Le ven- 

c i ó  a l a  Comisión, pero a l a  Jun ta  aGn no l e  vence. A é s t a  

l e  vence e l  6 de  mayo d e l  87.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLEDO..- Habrla que dar -  

l e  un nuevo p lazo  a l a  Comisión, m i  A l m i r a n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habrla que d a r l e  p la -  

zo a l a  Comisión, porque é s t a  no puede v e r l o ,  ya que l e  expiró 
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el que tenla. 

LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Sf. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- De acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuándo le vence? 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLEDO .- Depende de lo 

que digan los señores miembros de la Junta, de las observa - 
ciones que tengan. 

Creo que con unos treinta dlas hábiles serla sufi- 

ciente para que la Comisi6n lo pueda despachar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo en dar - 
le treinta dlas hábiles? 

El señor GENERAL STANGE.- SÍ. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- S1. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿No volverla 

a Comisi6n de inmediato? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a Comisión. 

El señor GENERAL STANGE.- Vuelve a Comisión Con - 
junta. 

2. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY No 1.878, DE 1977 

(BOLETIN No 735-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el abo - 
gado Informante. 

El señor JORGE CORREA, RELATOR.- Con la venia de la 

Excma. Junta, paso a exponer un proyecto de ley que modifica 

el decreto ley que cre6 la Central Nacional de Informaciones. 

Esta iniciativa tuvo su origen en un Mensaje de S.E. 

el Presidente de la Repbblica, el cual se acompañ6 de un in- 

forme técnico emanado de los señores Ministros del Interior 
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y de Defensa Nacional. 

Inicialmente, el proyecto fue calificado de simple 

urgencia y durante su tramitación se dispuso que su estudio 

se efectuara por una Comisibn Conjunta. 

La iniciativa tiene como fundamento la circunstan- 

cia de que en su mayorla el personal de la Central Nacional 

de Informaciones tiene la calidad de imponente de la Caja de 

Previsión de la Defensa Nacional y, concretamente, afecto al 

régimen de previsión y desahucio por el que se rige el perso - 
nal de las Fuerzas Armadas, no obstante lo cual, no le son 

aplicables los beneficios de atención médica y dental curati - 
va y hospitalaria contemplados en la ley que creó el Consejo 

de Salud para las Fuerzas Armadas, por cuanto no existe en 

la actualidad un texto legal expreso que as5 lo disponga. 

Con el propósito de que el personal de la Central 

Nacional de Informaciones se encuentre afecto a un régimen 

de prestaciones de salud acorde con su condición de imponen - 
te de dicha Caja de Previsión, del cual hoy dla carece, el 

proyecto le hace aplicable los beneficios contenidos en la 

Ley del Consejo de Salud de las Fuerzas Armadas. 

Este es el propósito básico de la iniciativa. 

La Secretarla de Legislación en su informe, formu - 
16 tres observaciones principales. En primer lugar, manifes- 

tó que el proyecto no contemplaba disposiciones que estable- 

cieran quién debla efectuar los descuentos de las cotizacio- 

nes correspondientes, ni a disposicibn de qué autoridad 

de la Central Nacional de Informaciones deblan ser puestos 

dichos fondos. 

En segundo lugar, representó la necesidad de regu- 

lar lo relativo a la recaudaci6n, contabilidad y administra- 

cibn de los mencionados fondos en forma semejante a como lo 

hace la Ley del Consejo de Salud de las Fuerzas Armadas. 

Y, por tíltimo, destacó la necesidad de precisar el 

Smbito de aplicación, esto es,determinar si lo que se deseaba era 

hacerlo extensivo al personal de la planta de la Central Nacional 
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de Informaciones,~ también al personal a contrata, como resulta- 

do de lo que se expresa en el proyecto mismo. 

Las Comisiones Legislativas, en especial la Prime- 

ra Comisi6n Legislativa, sostuvo que antes de pronunciarse 

sobre la idea de legislar, era necesario requerir al Ejecuti - 

vo, dadas las omisiones observadas por la Secretarla de Le - 
gislación, que informe. 

Por su parte, las Comisiones Legislativas Tercera 

y Segunda señalaron su acuerdo con las observaciones plantea - 
das por la Secretarla de Legislación y manifestaron en térmi - 
nos semejantes la necesidad de requerir estos informes, del 

modo que lo sostenla la Primera Comisión Legislativa. 

Dadas la naturaleza y entidad de las observaciones 

planteadas por la Secretarla de Legislación, la Excma. Junta 

de Gobierno requirió informes sobre el particular al Ejecuti - 
vo, el cual remitió, por intermedio del señor Ministro de De - 
fensa Naciona1,un texto de reemplazo de la iniciativa. 

Por su lado, reunida la Comisión Conjunta, y a la 

que asistieron especialmente invitados el señor Subsecreta - 
rio de Guerra y los representantes, tanto de la Caja de Pre- 

visión de la Defensa Nacional como de la Central Nacional de 

Informaciones, junto con manifestar su plena concordancia 

con las observaciones formuladas por la Secretarla de Legis- 

lación, estimó que el texto de reemplazo enviado por el Jefe 

del Estado subsanaba las mencionadas observaciones. 

No obstante, la Comisión Conjunta, por razones de 

uniformidad legislativa, acordó hacer extensivos los benefi- 

cios de medicina curativa que se proponen, no sólo al perso- 

nal que se establece en el proyecto, sino que, además, a sus 

cargas familiaresta los padres y a las hijas solteras mayo - 
res de veintitín años que vivan a sus expensas. 

Como ello suponla legislar desde luego en materias 

de iniciativa exclusiva c?el Primer Mand.atari9, se solici- 

tó la correspondiente indicaci6n sustitutiva, la cual fue re 

mitida en esos mismos términos por el Ejecutivo, incluyéndose 
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en ella, además, el texto que habla hecho llegar en su opor - 
tunidad el señor Ministro de Defensa Nacional. 

La indicación sustitutiva, haciéndose cargo de una 

de las observaciones planteadas por la Secretaría de Legisla - 
cibn, explicit6 que el personal de la Central Nacional de In - 
formaciones que tendrla derecho a los señalados beneficios 

de medicina curativa serla aquel que tuviera la calidad de 

imponente de la Caja de Previsi6n de la Defensa Naciona1,con 

lo cual se precisa que sus normas favorecerán, tanto al per- 

sonal de planta como al personal a contrata, que en su opor- 

tunidad pudo adscribirse al régimen de previsi6n de dicha Ca - 

ja. 

La Comisión Informante, pues, somete a considera - 
ci6n de la Excma. Junta de Gobierno un proyecto de ley, cuyo 

texto fue aprobado por la Comisión Conjunta, el cual consta 

de cuatro artlculos, donde se materializa el prop6sito antes 

descrito. 

En efecto, el primero de los artlculos de ese tex- 

to adscribe al personal imponente de la Caja de Previsión de 

la Defensa Nacional a los beneficios de salud contemplados 

en la Ley del Consejo de Salud para las Fuerzas Armadas. 

Las restantes disposiciones complementan aspectos 

de carácter financiero que, en lo fundamental, dicen rela - 
ción con la forma de efectuar los descuentos de las corres - 
pondientes cotizaciones, como, asimismo, todo lo relativo al 

manejo contabie y administrativo de los mismos. 

Eso es, en slntesis, señor Almirante. 

El. señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿Hay observaciones? 

El señor GENERAL MATTHE1.-No hay. 

El señor GENERAL STANGE.- No. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 
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3. IDEA DE LEGISLAR. PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA A LA CAJA 

DE PREVISION DE LA DEFENSA NACIONAL PARA CREAR CENTROS 

DE SALUD O DE REHABILITACION PARA PERSONAS QUE SERALA 

(BOLETIN No 769-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bueno, la Segunda Comi - 
si6n que presido se opone a la idea de legislar, por las ra - 
zones que estbn dadas por escrito. 

Hoy dla he recibido este oficio del señor Ministro 

de Defensa Nacional a S.E. el Presidente de la Repbblica. 

Quisiera hacer dos acotaciones. En primer lugar, di - 
ce: "Que resulta incongruente que a esta altura del debate de 

la presente ley, existan opiniones discordantes ya que los Al - 
tos Mandos Institucionales anteriormente durante las sesiones 

del Honorable Consejo de la Caja de Previsión de la Defensa 

Nacional aprobaron esta iniciativa legislativa." 

Quiero decir que, como miembro de la Junta,no estu- 

ve presente. Que estoy sentado acá y aqul es donde legislo, 

no en la Caja de Previsión de la  defensa,^ que la palabra del 

representante de la Fuerza Aérea allb, no puede comprometerme. 

De manera que no me siento en esa condición. 

Quisiera aclararlo, señor Ministro y señores miembros 

de la Junta, por lo que haya expresado allb un subalterno mlo. 

En consecuencia, reitero, por ningtín motivo puedo 

ser comprometido en mi función legislativa por lo que se pue- 

da haber discutido en la Caja de Previsión de la Defensa Na - 
cional y esto sl quiero decirlo de una vez por todas. 

En segundo lugar, no me habla percatado, incluso, 

de que es absolutamente innecesario legislar sobre este tema, 

como lo explica el señor Ministro de Defensa en su oficio,pr - 
que si leemos el p6rrafo de la siguiente pagina, éste dice: 

"Corresponde también hacer presente, que el debate que se pro - 
dujera en la Comisión Conjunta Legislativa, atinente a la fa- 

cultad legal que tendrla o no la Caja de Previsi6n de la 
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Defensa Nacional para crear Centros de Salud, no resulta per - 
tinente ya que la ley la inviste de la calidad de "Institu - 

ción Aut6nomaU, esto es, con independencia administrativa y 

patrimonial para organizar su funcionamiento interno de la 

manera que estime más conveniente." 

Por lo tanto, ipara qué estamos legislando! 

Después, dice: "Lo precedentemente expuesto, no 

es un argumento de hecho sino que tiene su fundamento le - 
gal en el artlculo 2O de la Ley Orgánica de la Caja de Previ - 
sien de la Defensa Nacional, que expresamente faculta al 

Honorable Consejo de ese Organismo, para "acordar en favor 

de sus imponentes los beneficios de previsi611, cooperaci6n 

y asistencia que justifiquen las circunstancias y los prin - 
cipios de convivencia social, creando para este efecto los 

Organismos y funciones que sean necesarios.". 

Luego, señala: "A mayor abundamiento cabe agregar 

que el artlculo 2O del D.F.L. No 278, de 1960, que señala 

las atribuciones de los Consejos de la Caja de Previsión, 

aludida, reconoce al Honorable Consejo entre otras "funcio- 

nes y facultades la de crear, trasladar y suprimir, a pro - 
puesta del Sr. Vicepresidente Ejecutivo, oficinas, sucursa- 

les o agencias en todo el territorio nacional.". 

En consecuencia, no es necesario, en absoluto, le - 

gislar sobre este tema. Si hubiera que hacerlo, me opongo; 

de manera que la discusión sobre esta materia está de más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Tiene la palabra el Ministro de Defensa Nacional. 
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El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- En rea- 

lidad, en mi opinión, después de haber presidido durante 

cuatro años el Consejo de la Caja de Previsión de la De - 
fensa Nacional, el objeto a que tiende este proyecto de 

ley es sumamente conveniente para el personal retirado y 

montepiado. Lo que ha hecho la Caja en esta administra - 
ci6n, con el Vicepresidente actual y con el anterior, ha 

sido elogiado y agradecido por los retirados. 

Estimo que no sólo es bueno para éstos, sino 

que para todo el personal activo y, asimismo, para los 

hospitales militares que actualmente están operando, por- 

que, después de un estudio extremadamente cuidadoso de las 

estadlsticas de sanidad, lo que se ha hecho demuestra que 

la mayor parte del personal necesitado de atencidn médica 

es de tipo ambulatorio y no requiere tanto del hospital n i  

del policllnico. 

Lo realizado ha sido crear policllnicos y éstos 

se han concretado con los descuentos que se hacen a los 

propios retirados y ellos están contentos con el buen em - 
pleo que se les ha dado a aquéllos. 

Al mismo tiempo que los retirados obtienen una 

muchlsima mejor atencidn gracias a los Centros de Salud, 

tanto médicos, propiamente tales, como dentales, se están 

descongestionando los hospitales militares que, en otros 

casos, habrlan tenido esta carga, que es bastante numero- 

sa. 
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Además, en Chile, los retirados viven en todas las 

provincias, y s61o hay hospitales militares en Santiago, Val - 
paralso, Concepci6nt Talcahuano y Punta Arenas. 

Por lo tanto, s61o las principales ciudades del 

país cuentan con establecimientos hospitalarios, pero, como 

digo, retirados hay en todo el pafs y, entonces,esmuy gran - 
de la diferencia de una persona retirada que vive en Santia 

go con otra residente en ciudades que no son las menciona - 
das, pues la primera aqul en Santiago tiene todo, hay va- 

rios hospitales y un buen policllnico, en circunstancias de 

que en otras partes hay cero. 

Por consiguiente, lo que se desea es disminuiresa 

diferencia creando policlínicos en otras ciudades, para que 

el beneficio sea lo más parejo posible. Ya se habilitó uno 

en Valparalso y otro en Talcahuano, y se está tratando de 

instalar estos Centros de Salud o policllnicos en todas las 

ciudades donde hay más retirados. 

Ese es el objetivo perseguido, y la instalaciónde 

los que ya funcionan se ha logrado con los fondos propios 

derivados de los descuentos hechos a los retirados. No hay 

mayor gasto fiscal. 

El personal que se desea contratar para servir en 

los Centros de Salud es pagado con los fondos propios, es 

decir, con el valor de la consulta que se descuenta a cada 

cual y, como manifesté, la existencia de estos estableci - 
mientos ha sido muy aplaudida por los usuarios. 

Ahora, si esto tan beneficioso existe, ¿para qué 

pedir autorizaci6n? 

 esg gracia da mente, leyes anteriores facultaban a 

la Caja, a CAPREDENA, para contratar, dice su articulado, 

"médicos, practicantes y matronas". Sin embargo, en la ac - 
tualidad, el personal paramédico se divide en una cantidad 

de especialistas. 

Entonces, siguiendo la ley al pie de la letra, 

resultaría que,si la persona no es matrona o practicante , 
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no s e  podr la  c o n t r a t a r  a a lgu ien  para a t ender  l o s  Rayos X ,  

por ejemplo, o una cant idad  de  personal  paramédicoconot ro  

nombre u o t r a s  e spec ia l idades .  

ESO es l o  obje tado por l a  Con t ra lo r l a ,  pues,  a l  

comienzo, contratamos personas as imi lándolas  a l o s  p r a c t i -  

c a n t e s ,  término an t iguo  muy genera l  que comprendla a l  aux i  - 
l i a r  paramédico. Pero,  hoy d l a ,  l a  Con t ra lo r í a  ha dicho: 

"No, no puede s e g u i r  cont ra tando e s t o  por no e s t a r  a u t o r i -  

zado". 

E l  p ropós i to  de e s t e  proyecto e s ,  precisamente,  

poner a l  d í a  l a  l e y  an t igua  s iguiendo s u  e s p l r i t u ,  y auto-  

r i z a r  a CAPREDENA para c o n t r a t a r  e s t e  personal .  

Debo d e j a r  c l a r o  que e s t o  no rep resen ta  rnayorgas - 
t o  f i s c a l ,  por cuanto e l  médico o paramédico que s e  con t ra  - 
t e n  serán  pagados con fondos propios  que se o b t i e n e n d e l a s  

consu l t a s ;  de  modo que parece absolutamente j u s t o  y t o t a l -  

mente conveniente aprobar  l a  i n i c i a t i v a  y con e l l o  no s e  

pe r jud ica  a l  e r a r i o  a l  c o n t r a t a r  a e s a  gente ,  pues l a  ob je  - 
c i6n  que e x i s t e  se debe a que l a  l e y  e s t á  completamente ob - 
s o l e t a  en  s u s  términos.  

En r e a l i d a d ,  por e s o  pedimos e s t o ,  pues nos he - 
mos encontrado, con so rp resa ,  que Con t ra lo r l a  ha reparado 

una p r á c t i c a  que se e s t a b a  s iguiendo.  Por e l l o  pedimos mo- 

d e r n i z a r  l a  l e y  en forma t a l ,  que e l  personal  que s e  con- 

t r a t e  ahora esté de acuerdo con e l  que s e  n e c e s i t a  y que 

e x i s t e  en e l  mercado médico y paramédico, en s u s  r e s p e c t i -  

vas  e spec ia l idades .  

A m i  j u i c i o ,  c o n s t i t u i r l a  una verdadera t r a g e d i a  

no a u t o r i z a r  e s t o r q u e  e s t á  funcionando y que ha probadoser  

t a n  bueno. No s é  qué p a s a r l a  s i  no pudiera  s e g u i r  operan- 

do. Realmente, s e  vendr la  abajo  todo e l  s i s tema que tene-  

mos en Salud y que, como s e ñ a l é ,  ha merecido e log iosos  con - 
cep tos  de  p a r t e  de l o s  r e t i r a d o s  y de l o s  j e f e s  en s e r v i  - 
c i o  a c t i v o  que han v i s i t a d o  dichos Centros .  
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Podrla decir, por ejemplo, que, hace algGn tiempo, 

la Marina solicitó abrir uno en la regi6n de Limache,uncen - 
tro de rehabilitacidn para retirados de edad, y eso se pudo 

hacer inmediatamente. Se cumplió, y tenemos una carta del 

Almirante Merino en la cual felicita al Vicepresidentede la 

Caja por haber realizado tan rdpidamente lo pedido. 

~ambi6n existen otros centros de rehabilitaci6n 

que figuran en este concepto de Centros de Saludfa los cua- 

les van aquellos enfermos terminales. Se llaman de rehabi- 

litación, pero son para quienes no necesitan precisamente 

estar en un hospital, pero sl precisan algGn cuidado de per - 
sonas que les pongan inyecciones o les estén tomando la pre - 
sión cada cierto tiempo. 

Los centros de rehabilitación son los indicados 

para esto y evitan, entonces, que el paciente que no necesL 

ta todo el aparataje de un hospital le esté quitando la ca- 

ma a un enfermo que realmente requiere estar hospitalizado 

y con todos los elementos con que aquél cuenta. 

Por lo tanto, en mi opinión, lo que estamos defen - 
diendo es algo que ha sido probado y que está funcionando. 

Si pedimos aprobar este proyecto es sólo por la objeción he - 
cha por la Contxalorla General de la Repbblica, y para noso - 
tros fue una sorpresa ver que se atacaba esto por una consi - 
deración de forma. 

Eso es lo manifestado en las reuniones del Conse- 

jo cuando aprobamos la idea de pedir un proyecto de ley pa- 

ra solucionar este problema, la que mereció la conformidad 

de los representantes de los Comandantes en Jefe de las 

Fuerzas Armadas. 

Por eso, nos extraña encontrarnos con el hechode 

que no hay acuerdo para legislar sobre algo aprobado por 

los representantes de los Comandantes en Jefe hace bastan- 

te tiempo, varios meses. Nunca se dijo esto en el Consejo. 

De haber sido asi, lógicamente, nosotros habrla- 

mos obrado con mas prudencia. Si hubiéramos sabidoque nos 

encontrarlamos con una oposicidn de los Comandantes en Je- 
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f e ,  habrlamos r e a l i z a d o  o t r a s  ges t iones .  Rei te ro :  hubo ab - 
s o l u t a  unanimidad en cons ide ra r  que e s t a  l e y  en proyecto 

e r a  sumamente conveniente para  e l  personal  en r e t i r o , y  tam - 
b i é n  para  aquél  en s e r v i c i o  a c t i v o ,  porque s i g n i f i c a  des  - 
congest ionar  l o s  h o s p i t a l e s  y funcionar  con Centros  de Sa- 

l u d  que realmente cons t i tuyen  un modelo, como son e l  de l a  

Avenida Bulnes, en Sant iago,  y e l  de  Valpara lso  en menor 

e s c a l a , y  como e s  l o  que se t r a t a  de s e g u i r  creandoen o t r a s  

p rov inc ias  d e s p r o v i s t a s  de e s t o s  elementos. 

E x i s t e  personal  r e t i r a d o  de  l a s  Fuerzas Armadas 

que debe r e a l i z a r  v i a j e s  e s p e c i a l e s  a Sant iago o a Valpa - 
r a l s o  desde donde r e s i d e ,  muchas veces desde muy l e j o s ,  pg 

r a  obtener  algGn b e n e f i c i o  médico que l e  e s  proporcionado 

por su p rev i s ión .  

Después de haber escuchado mGlt iples  argumentos, 

soy un convencido de que e s t o  e s  realmente a l g o  muy bueno. 

S e r i a  una pena que s e n t i r l a  todo e l  personal  s i  acaso no 

s e  pudiera  aprobar  este proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Deseo a c l a r a r l o  que 

acaba de  d e c i r  e l  Min i s t ro ,  sobre un o f i c i o  que envié  a l  

Vicepres idente  de l a  Caja.  

S in  saber  que e x i s t l a n  e s t a s  objec iones ,  l e  d i j e  

a l  Vicepres idente  de l a  Caja que,  s i  es taban efectuando en 

Sant iago mayores cons t rucc iones  en benef i c io  de l o s  r e t i r a  - 
dos,  por qué no se haclan en o t r a s  p a r t e s ,  por qué s e  cen- 

t r a l i z a b a  todo en Sant iago,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que aqu l  

hay c u a t r o  h o s p i t a l e s  de  l a s  Fuerzas Armadas. 

A r a l z  de e so  s e  c r e 6  e l  de Limache y cuando l o  

h i c i e r o n  l o  f e l i c i t é  por l o  rápido  que l o  hablan l l evado  a 

l a  p r á c t i c a ,  s i n  t e n e r  i d e a  de l o  que e s t a b a  sucediendo. 

Pero eso  tampoco q u i e r e  d e c i r  que yo apruebe l a  

i d e a  de l e g i s l a r ,  por cuanto yo no tengo conocimiento nece - 
sar iamente de todo l o  r e a l i z a d o  por e l  Consejo durante  l o s  

úl t imos t r e c e  años en que he es t ado  de  Comandante en J e f e ,  

pues m i  r ep resen tan te  no me puede informar todos  l o s  d l a s  

ace rca  de cada cosa que se p l a n t e a  en e l  Consejo.  AS^, yo 
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no supe h a s t a  ahora,  en que r e c i b l  e l  proyecto,  sobre  l a  idea  

de hacer  e s t o .  

Tiene l a  pa labra  e l  General Canessa. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Almirante,  s i n  

haber l e l d o  e l  documento d e l  señor  Minis t ro ,  ayer  en l a  noche 

e s c r i b l  a lgunas r e f l e x i o n e s  sobre  e l  p a r t i c u l a r  y las  s i n t e t L  

z a r é  pa ra  e x p r e s a r l a s  en este momento. 

Estoy to ta lmente  de acuerdo con l o  expresado por e l  

señor  Minis t ro  y ,  a m i  modo de v e r ,  e x i s t e n  a l  r e s p e c t o  dos 

so luc iones .  

En primer l u g a r ,  hay una so luc ión  para  m l  i d e a l q u e  

es l a  propuesta  por e l  Ejecut ivo  y que ha s i d o  motivo d e l  es - 
t u d i o  i n i c i a l  r e a l i z a d o  por  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s .  

E l l a  c o n s i s t e  en aprobar e l  proyecto t a l  como v ie -  

ne concebido, e s t o  es, f a c u l t a r  a l a  Caja de Previs ibn  de l a  

Defensa Nacional para  c r e a r  y o rgan iza r  l o s  Centros de Salud 

y ,  lógicamente,  c o n t r a t a r  e l  personal  correspondiente  para  

t r i p u l a r .  

Lo a n t e r i o r  s e  basa en l a  necesidad de a t ender  ade - 
cuadamente a l o s  pensionados y montepiados d i s t r i b u i d o s  por 

m i l e s  a  l o  l a r g o  d e l  p a l s .  

Tengo aqu l  l a  r e l a c i ó n  de l o s  p r i n c i p a l e s  c e n t r o s  

donde se encuent ra  e l  personal ,  que en t o t a l  suma 1 2 5  m i l p e r  - 
sonas,  de las c u a l e s  s61o 50 m i l  e s t á n  en Sant iago y 37 m i l  

en l a  V Región. Todo e l  r e s t o ,  más o menos un 40%, se encuen - 
t r a  d i s t r i b u i d o  en todo e l  p a l s  y ,  en m i  opinión,  hayque da r  - 
l e  l a  a t e n c i e n  correspondiente .  En e s p e c i a l ,  e s t á n  en  to rno  

de c i e r t a s  c iudades donde no e x i s t e n  h o s p i t a l e s  de l a s  Fuer- 

z a s  Armadas. 

Para e s e  pe r sona l ,  actualmente,  no hay o t r a  s o l u  - 
c i6n  que l l e g a r  a acuerdos,  muchas veces no convenientes  o 

inconvenientes ,  con l o s  e s t ab lec imien tos  de sa lud  piíblica.  

Tambign tengo aqu l  --me a l e g r ó  mucho e l  haber lo  

encontrado a<yer -- e l  o f i c i o  d e l  señor  Almirante Merino, 
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en el cual plantea y apoya el desarrollo del Centro de Salud 

de Limache, y eso que dicha localidad se encuentra muy cerca 

de los grandes hospitales de las cuatro instituciones repre- 

sentadas ante esta mesa. 

SegGn mi parecer, no se trata de crear instalacio- 

nes hospitalarias, sino de pequeños centros donde el perso- 

nal pueda concurrir en demanda de atención médico-dental hos - 
pitalaria y ambulatoria. Tampoco se pretende hacer esto de 

inmediato, sino en forma gradual, progresiva y a largo plazo. 

En el caso del Ejército, la situación la conozco a 

fondo y es muy especial, y creo que el problema de Carabine- 

ros es mas o menos semejante por la forma como se encuentra 

distribuido su personal a lo largo del pals. 

En mi opinión, son las dos institucionesenlas cua - 
les se presentan mayores problemas en cuanto al personal pa- 

sivo en las Regiones. 

Por otra parte, el Ejército ha organizado, al me- 

nos en los asientos divisionarios, Centros de Atención Sani- 

taria llamados CASI que atienden al personal que se encuen- 

tra en las Guarniciones y a sus familiares. 

Ha habido algunos convenios con CAPREDENA para in- 

tegrar los esfuerzos en esos CAS y ,  en esa forma, realizarla 

idea, que capté muy bien, del señor Presidente de la Segunda 

Comisión Legislativa en el sentido de que la atencióndelper - 
sonal activo y pasivo debiera constituir un solo problema. 

A mi juicio, en esa forma se buscarla una solución 

acorde con la realidad geogrdfica tan caprichosa de nuestro 

pars. 

En caso de no prosperar la idea anterior --no es 

lo ideal ni lo que estimo mejor--, al menos solicito apoyar 

la siguiente alternativa: desglosar el proyecto con el pro- 

pósito de que, mediante un artlculo Gnico, se declaren ajus- 

tados a derecho tanto la creacidn como los actos y contratos 

efectuados para la operaci6n de tales Centros y, asimismo,la 
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contratación de personal que la Caja hubiera realizado en 
ellos. 

Resulta indispensable legislar asl sobre lo últi- 

mo, pues es necesario subsanar los mismos problemas solucio - 
nados mediante las leyes 18.399 y 18.476 respecto delas con - 
trataciones de los hospitales institucionales de las Fuer - 
zas Armadas y de DIPRECA, y muy especialmente para prevenir 

eventuales juicios contra la Caja por falta de certeza jurl - 
dica de los derechos de los trabajadores que se desempeñan 

en los indicados Centros. 

La idea de no legislar podrla hacer peligrar los 

actuales Centros ya establecidos que han prestado grandes 

servicios a miles de personas, descongestionando hospitales, 

especialmente del Ejército. 

Estimo que en ningGn caso esto implica quitar per - 
sonal a los hospitales institucionales, sino que complemen- 

ta la atención, como se ha demostrado hasta el momento, y, 

en algunos casos, darla donde ésta no existe en absoluto. 

Sobre la base de algunas ideas de las alternati - 
vas expuestas precedentemente, solicito de la Excma. Junta 

de Gobierno la aprobación de la primera alternativa señala- 

da --eso es lo que pido respetuosamente-- y que, en conse - 
cuencia, el proyecto de ley vuelva a Comisión Conjunta para 

su reestudio a fin de dar cumplimiento a tal orientación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL STANGE.- Respecto de la situa- 

ción de Carabineros que se mencion6, nosotros en provincias 

trabajamos con convenios con los Sistemas de Salud y,porlo 

tanto, no tenemos el problema indicado. Los convenios fun- 

cionan perfectamente y se pagan todos por intermedio de la 

Dirección de PrevisiOn. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL HENRICZUEZ.- ¿Me permite, mi AlmL 

rante? 
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En m i  c a l i d a d  de Vicepresidente  de l a  Caja,  deseo 

c l a r i f i c a r  algunos aspec tos  en e l  s e n t i d o  de que, como d i j o  

m i  General Matthei ,  s i  b i e n  es c i e r t o  que nosot ros  tenemos 

l a  po tes tad  en l a  l e y  orgánica  para  .., 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, perd6n, no l o  ma- 

n i f e s t é  yo. Ustedes l o  d i j e r o n .  

E l  señor  GENERAL HENRIQUEZ.- O s e a ,  us t ed  l o  ha 

reafirmado a l  l e e r  ese documento. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo l e c ,  no más, y me 

parece l ó g i c o ,  pero yo no l o  he dicho.  Lo expresan us tedes  

por e s c r i t o .  

E l  señor  GENERAL IBNRIQUEZ.- Anter iormente ten  una 

ses ión  que tuve  con e l  r ep resen tan te  de l a  Fuerza Aérea ha- 

b l a  hecho v e r  e s t o s  mismos conceptos.  Antes que l l e g a r a  

e s e  documento, m i  General ,  y por e s o  l o  d igo .  

En e l  fondo, m i  Almirante,  nosot ros  hemos querido 

d e j a r  compatible l o  consignado en l a  l e y  orgánica c o n l a  l e y  

12 .856 ,  a f i n  de  que quedáramos en las  mismas condic ionesde  

l o s  h o s p i t a l e s  de l a s  Fuerzas Armadas, mdxime que en su de- 

b ida  oportunidad l a  Caja f u e  l a  i n s t i t u c i ó n  g e s t o r a  de e s e  

proyecto de l e y .  Poster iormente,  l o  h i c i e r o n  suyo l a s  i n s -  

t i t u c i o n e s ,  y ,  debido a que e l  E j é r c i t o  en un momento dado 

i b a  con p r i o r i d a d  para  so luc ionar  un problema urgente  en su  

Hosp i t a l ,  marginaron a l a  Caja de  Prev i s ión  para  no e n t r a  - 
b a r  por e l  hecho de que e l l a  f u e r a  i n c l u i d a  en l a  i n i c i a t i -  

va. 

Por ese motivo, en una reuni6n conjunta ,  nosot ros  

d i j imos:  " E l  hecho de que mediante una nueva l e y  nos a u t o r i  - 
ten para  c o n s t r u i r  no c o n s t i t u y e  problema para  nosot ros" .  

Tal  como expresé ,  m i  Almirante,  l o  que nos i n t e r e s a  e s  l a  

l e g a l i d a d  de l a  c o n t r a t a c i ó n  de  l a s  personas.  

E s e  e s  e l  punto pr imordia l  de e s t a  s i t u a c i ó n .  

Ahora, con r e l a c i ó n  a l o s  Centros de Salud, t a l  

como p r e c i s d  m í  General Canessa, éstos  s e  construyeron don- 
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de se halla la mayorla de nuestros pensionados, y, justamen - 
te, para descongestionar los hospitales institucionales, lo 

que ha quedado claramente comprobado con los hospitales ubi - 
cados en Santiago y en especial con el que está funcionando 

con el de Limache, como es el Hospital Naval. 

El Centro de Rehabilitaci6n de Limache es una ins - 
talación bastante importante para el nuevo proyecto de la 

Armada para el futuro, donde limitó su cantidad de camas 

precisamente porque sabia que contaria con un apoyo de res- 

paldo que le permitirla descongestionar. O sea, existe una 

integración entre fuerzas activas con este sector pasivocon 

los medios de que pueden disponer. 

Eso, por una parte. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Deseo aclarar algo. 

No limitamos el ndmero de camas por ningGn conve- 

nio con la Caja ni por estar de acuerdo con lo hecho por 6s - 
ta, sino por cuanto, orgánicamente, un hospital de mds de 

400 camas es dificil de  manejar,^ no necesitamos tantas. 

El señor GENERAL I3WUQUEZ.- En seguida, mi Almi- 

rante, en cuanto a la parte real que estd aconteciendo por 

el hecho de subsistir estos Centros de Salud, en los 61ti - 
mos tres años se ha visto un desarrollo equilibrado entre 

los hospitales de las Fuerzas Armadas, en cuanto a los mon- 

tos que se leshan venido pagando en ese lapso, pues, en vez 

de disminuir, han aumentado progresivamente. 

Por lo tanto, aqul no ha habido un detrimento por 

la existencia de los Centros de Salud, en relación con los 

hospitales de las Fuerzas Armadas. 

Ese es otro hecho claro, concreto y demostrado es - 
tadisticamente, y figura en los antecedentes. 

Por desgracia, mi Almirante, cuando usted presen- 

t6 el oficio a la Caja, no se conocia el problema principal. 

Se vio en un oficio llegado aproximadamente en marzo o abril, 

al poco tiempo de haberme recibido de la Caja como Vicepre- 
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s i d e n t e ,  y p a r a  m l  f u e  una so rp resa  encontrarme a n t e  e s t a  S& 

tuac ion .  

En consecuencia,  se pretende so luc ionar lo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La d i f i c u l t a d  que en- 

ca ran  es que han con t ra tado  gente  s i n  e s t a r  au to r i zados  por 

l e y ,  y quieren  r e s o l v e r  e l  problema jurzdico  que t i e n e  l a  Ca - 
j a .  

E l  señor GENERAL HEDKQUEZ.- Exactamente. Lo t e  - 
n lan  l o s  o t r o s  h o s p i t a l e s  y también se l e s  solucion6.  

E l  señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- ¿Me permi 

t e ,  Almirante? 

Indudablemente, e l  problema s e  p resen t6  a n t e s , y  re 
cuerdo haber lo  conversado mucho con e l  General Prüssing en  

su  ocas ión  y con l o s  abogados. 

Se l l e g 6  a una conclus ión  y hubo conversaciones 

p re l iminares  con l a  C o n t r a l o r í a  General de l a  RepGblica pre-  

cisamente para  deduci r  d e l  e s p i r i t u  de l a  l e y  que, a l  r e f e  - 
rirse a médicos, p r a c t i c a n t e s  y matronas, se comprendla a t o  

da l a  gama de personal  médico e x i s t e n t e  en e l  tiempo de d i c  - 
t a c i 6 n  de e s e  cuerpo l e g a l ,  y que en l a  a c t u a l i d a d  eso  mismo 

correspondia a una can t idad  de  o t r a s  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A personal  paramédico. 

E l  señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Justamen- 

te ,  bas taba  con d e c i r  "personal  médico y paramédico", y que- 

daba sa lvada  l a  d i f i c u l t a d .  

Por o t r o  l a d o ,  con respec to  a l o  ac la rado  por e l  

General Stange en cuanto a l o s  convenios,  CAPREDENA también 

t r a b a j a  con e l l o s  y en muchas oportunidades hemos t en ido  oca - 
s i e n  de comparar qué ocur re  con l o s  mismos fondos gas tados  

en h o s p i t a l e s ,  en Centros  de Salud y en convenios: s i n  duda, 

l o  mas c a r o  r e s u l t a n  l o s  convenios o l a  l i b r e  e l ecc ión .  

En las p rov inc ias ,  dond-e no hay medios, como seña - 
16 e l  General Stange, cuando se l e  d i c e  a una persona: "Trá- 
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tese con cualquier médico y mande la factura", eso resulta 

terriblemente caro y se presta para muchos abusos, en com- 

paración con lo dembs. 

Por consiguiente, ese procedimiento lo hemos in- 

tentado nosotros; todavla se efectúa, pero en mlnima parte, 

tratando de reducirlo, pues es donde menos rendimiento se 

obtiene con un mismo gasto. No lo desechamos totalmente,pg 

ro lo utilizamos cuando ya no hay otra alternativa. 

El señor GENERAL STANGE.- Lo mencioné s61o como 

caso nuestro. A nosotros nos sirve. No es receta para que 

lo utilicen otros, pero, repito, para nosotros sirve. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Pero no 

es la mejor soluci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En mi opinion, cual- 

quier convenio que permita usar lo ya instalado tiene que 

ser más barato que empezar a crear nuevos sistemas para la 

atenci6n del mismo caso. 

El General Matthei lo sabe perfectamente bien poy 

que fue Ministro de Salud durante bastante tiempo y conoce 

esas cosas. 

En todo caso, para resolver esto y estudiar más la 

situacien, propongo que el proyecto vuelva a Comisión. 

LHabria acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- A lo mejor, en ese ca - 
so también podemos resolver el desarrollo del Fondo de Reva- 

lorización de Pensiones, que todavla no podemos solucionar, 

pues siguen descontando 0,5% a todo el mundo sin que exista 

Fondo ni se use para ello. 

El señor GENERAL STANGE.- Vuelve a Comisi6n espe- 
I 

cialmente para ver el caso del personal contratado. 

El señor ALMIRANTE MERINO .- Nada más. Eso es lo 

bbsico . 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- De l o s  ya con t ra tados .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- ¿S610 d e l  per  - 
sonal?  ¿Por qué no l o s  dos cu r sos  de acc ión ,  m i  Almirante? 

S i  b ien  es c i e r t o  que aprovechar l a s  i n s t a l a c i o n e s  

e x i s t e n t e s  siempre es mbs favorab le ,  no olvidemos l a s  s i t u a -  

c iones  que hemos v iv ido  en nues t ro  p a l s  y  que, a  veces ,  nues - 
t r o  personal  de  las c u a t r o  i n s t i t u c i o n e s  s e r á  mucho mejor 

a tendido  en pequeñas i n s t a l a c i o n e s  donde haya p r o f e s i o n a l e s ,  

e t c é t e r a ,  para  ded ica r se  especialmente a  e l l o s ,  y  no t e n g a -  

que a c u d i r  a o t r o s  e s t ab lec imien tos  donde en  muchas ocas io  - 
nes no :es t r a t a d o  adecuadamente. 

A m i  modo de v e r ,  no contemplar ese hecho es no 

a tender  l a  r e a l i d a d  de l o  que e s t á  pasando en e l  p a l s  y de 

l o  que segu i r6  sucediendo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En r e a l i d a d ,  l a  propia  

l e y  orgánica  de l a  Caja de Prev i s ión  de ninguna manera e s t d  

c l a r a .  Digamos, en  cuanto a  l a  i d e a  de c r e a r  es tablec imien-  

t o s  de sa lud  y de r e h a b i l i t a c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - E s  p rev i s i6n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  p rev i s i6n ,  y  no sa-  

lud .  

La l e y  orgánica ,  a l  r e f e r i r s e  a  que pueden c r e a r s e  

organismos, no e s t á  hablando precisamente de Centros  de Sa - 
l ud  . 

Es ta  prueba ser una i n i c i a t i v a  muy b i e n  concebida,  

a l o  mejor,  pero muy a l  margen de  l a  l e g a l i d a d  de  l a  C a j a t a l  

borde d e l  asunto.  No se ext rañen después,  cuando se encuen- 

t r e n  en d i f i c u l t a d e s  con l a  Con t ra lo r l a .  

Considero que e s t o  ha es t ado  muy b ien  intencionado,  

pero us tedes  cuentan en l a  Caja con abogados y  f i s c a l e s ,  t i e  - 
nen toda  l a  gente  para  haber p r e v i s t o  claramente que en  e s t e  

caso  se andaba muy, pero muy a l  f i l o  de l a  navaja .  

Crear  Centros  de Salud no es l a  f i n a l i d a d  de CAPRE - 
DENA. Re i t e ro ,  no es su o b j e t i v o .  Además, l a  Caja e s t á  f i -  
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nanciada c a s i  enteramente por a p o r t e s  f i s c a l e s .  

Un señor  ASISTENTE .- ¿En todos sus  fondos? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1, exactamente, en 

todos s u s  fondos e s  c a s i  enteramente a p o r t e  f i s c a l .  Y no 

es su misión i r  a l a  c reac i6n  de Centros  de Salud, jambs, 

y mucho menos a su  cons t rucc ibn .  E s  para  a t enc ión  de per- 

sona l ,  no pa ra  c o n s t r u i r  n i  comprar e d i f i c i o s  y hacer  Cen- 

t r o s  de Salud. No es para  eso .  

Por l o  t a n t o ,  gran i n i c i a t i v a ,  exce len te  imagina - 
c i d n ,  todo macanudo; pero debi6  haberse l e g i s l a d o  primero 

sobre e so ,  y actuado despues.  S in  embargo, s e  procedi6 p rh  

mero, y ahora quieren  que les firmemos un cheque porque en 

un momento dado gas ta ron  l a  p l a t a .  

Por e s o ,  c r e o  que aqu l  se empezó mal. No us ted .  

Los cargos no van c o n t r a  us ted ,  porque v iene  r e c i é n  l l e g a n  

do, pero ,  r e i t e r o ,  e s t o  no s e  h izo  en l a  forma c o r r e c t a ,  y ,  

adembs, t i e n e  un mont6n de o t r a s  impl icancias .  Y ahora me 

piden que f i rme y l e g a l i c e  a l g o  que desde un comienzo par- 

t i ó  mal, pues en l u g a r  de proceder b ien  y empezar por l a  

l e y ,  primero se h i c i e r o n  l a s  cosas .  

Se r e a l i z a r o n  grandes inauguraciones,  a l a s  que 

tuve  buen cuidado de no a s i s t i r  porque cuando e l l a s  se h i -  

c i e r o n  ya t e n l a  c l a r f s imo  que s e  e s t a b a  actuando b a s t a n t e ,  

b a s t a n t e  en e l  f i l o  de  l a  navaja .  

Por cons igu ien te ,  señores ,  l o  e s t u d i a r é .  A l o  m e  - 
j o r ,  les lanzo un sa lvav idas  para  que no se ahoguen, pero,  

en e l  f u t u r o ,  primero qu ie ro  v e r  las  cosas ,  y no m e  vengan 

a pasa r  despu6s l a  cuenta ,  cuando ya s e  gas taron  l a  p l a t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL EENWQUEZ.- Indudablemente, co- 

mo d i c e  m i  General ,  se puede haber actuado a l  f i l o  de l a  na - 
v a j a ,  pero noso t ros  estamos viviendo un problema generado 

i g u a l  que en l o s  o t r o s  h o s p i t a l e s  de las Fuerzas Armadas, 

y e so  debemos t e n e r l o  muy c l a r o ,  
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  o t r a  cosa a p a r t e .  

Les pido que no m e  confundan l a s  cosas .  

L o s  h o s p i t a l e s  e s t á n  en o t r a s  funciones muy d i s -  

t i n t a s  de l a s  de l a  Caja.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es tá  den t ro  d e l a  l e y  

orgsnica .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t a  den t ro  de sus  

funciones.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  proyecto vuelve 

a Comisión para  r e e s t u d i o .  

Ofrezco l a  pa labra .  

--El proyecto vuelve a Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Muchas g r a c i a s ,  señores ,  se l evan ta  l a  ses i6n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n  a l a s  17 .00  horas .  

SE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

a 1 Comisión L e g i s l a t i v a  

S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  de Gobierno 


